

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС в
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 87 (6526) СУББОТА, 23 июля 1988 г. Цена 3 коп.

На жатве дорог каждый час

В совхозе «Степной» механизаторы Б. Акилов, А. Бешкарев, В. Юртаев и И. Байгускаров за два дня на ста гектарах уложили в валки горох.

Начеку были комбайнеры, закрепленные для подборки этой «стреплющей» культуры. Чемпией прошлогодней уборки совхоза И. Тагиров на своем «Колосе», Х. Буранбаев и молодой комбайнер, член ВЛКСМ М. Михайлов на «Нивах» намолотили и отправили на ток первые центнеры нового урожая. Жатва — 88 началась.

НА СНИМКЕ: И. Тагиров, Х. Буранбаев, и М. Михайлов.

Фото В. УСМАНОВА.



Начали успешно

В колхозе «Красный доброволец» как только подошел горох для уборки механизаторы сразу приступили к косовице. Владимир Аброев и Раис Хайдаршин скошили эту культуру на 50 гектарах, а комбайнеры Николай Панафидин, Юрий Болотин, Виктор Чув и Петр Милеев подогнали подборщики. В ближайшние один-два дня они закончат обмолот.

Производительной работе способствуют все участки обслуживания. Особо старается повара Александра Еремеева и Фаина Терехина, на развозке молодые девушки Лена и Наташа Аведеевы, Наташа Мартынова обеспечивают своевременными обедами работающих в поле. После их посещения у механизаторов поднимается настроение и как-то по-лучше становится машина.

Впереди много напряженных страдных дней и начало положено доброе. Ему способствовала дружная работа на сенокосе и закладке сена. Успехи таких механизаторов, как Евгения Павлова и Виктора Степанова, перевыполнивших нормы, зовут к новым достижениям.

И. КУВАТОВ,
учетчик.

НАБИРАЕТ темпы уборка урожая в Мамбетовском отделении совхоза «Маяковский». Целым ходом ведут здесь косовицу гороха. Многие механизаторы с первых же дней достигают хороших результатов.

Комбайнер Аухади Мамбетов на комбайне СК-6 за 4 дня уложил в валки горох на площади 45 гектаров при норме 33. Производительный труд показывают машинисты Фаяз Ахметов и Ишмурат Каипов, ежедневно

Страда ширится

во выполнении задания на косовице.

В отделении одновременно ведется закладка сенажа. За световой день механизатор Рарият Мамбетов на агрегате КСК-100 убрал 1424 центнера зеленой массы на сенокос. Бесперебойную транспортировку ее обеспечивают водители самосвалов Минзигит Мамбетов и Ишбулды Каипов.

С каждым днем ширится фронт работ. Ускоренная страда требует от

земледельцев высокой организованности, умения использовать имеющуюся технику. Поэтому сейчас в звеньях и отрядах еще и еще раз вводятся всеобъемлющие корректировки в технологические маршруты, принимаются дополнительные меры для обеспечения бесперебойной работы всего ускоренного комплекса.

М. КИЛЬДИБАЕВ,
председатель профкома совхоза.

Не все гладко

Один за другим созревают зерновые культуры на полях совхоза «Таналыкский». Уже работают комбайны на свале и обмолоте озимой пшеницы.

96 гектаров занимает озимая пшеница в Ташугайском отделении. Первым вывел свой комбайн на обмолот зерна механизатор Расуль Абдуллин. По подсчетам специалистов каждый гектар должен дать 17—18 центнеров пшеницы. Сейчас три комбайна заняты на обмолоте.

Опытный комбайнер

Валерий Николаевич Чабанов обмолачивает ячмень в Бакаловском отделении. В первые же дни работы он выдал из бункера своей «Нивы» 77 центнеров зерна. Производительного потрудились В. Н. Чабанов и на подборке гороха, намолотив 303 центнера.

Всего по совхозу горох занимает 325 гектаров. Полностью эта культура убрана в Бакаловском отделении. Валовой сбор составил 1007 центнеров.

Начало уборочной

М. КУСЯКОВ.

Внимание: конкурс «Весомый колос»

В целях достойной встречи 70-летия Ленинского комсомола районный комитет ВЛКСМ и редакция газеты «Знамя труда» объявляют конкурс «Весомый колос». В нем могут принять участие комсомольско-молодежные звенья, агрегаты и экипажи, комсомольцы и молодежь до 30 лет, участвующие на уборке урожая 1988 года.

УСЛОВИЯ КОНКУРСА

При подведении итогов конкурса учитываются:

- выполнение, перевыполнение заданий при высоком качестве работ;
- снижение себестоимости, затрат труда на производство единицы продукции, экономия горюче-смазочных материалов и запасных частей;
- состояние трудовой и производственной дисциплины, соблюдение правил охраны труда и техники безопасности;
- намолот на каждый комбайн (в переводе на условный) не менее:
 - 10000 центнеров — для членов комсомольско-молодежного звена,
 - 12000 центнеров — для комбайнера;
- выполнение сменных заданий не менее чем на 130 процентов, обеспечение наивысшего показателя на тонну грузоподъемности автомобиля, сохранности продукции при перевозках (для водителей).

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Итоги будут подводиться в нарастающем порядке через каждые 5 дней и публиковаться на страницах районной газеты. Победителям пятидневки вручаются переходящий красный вымпел и приветственный адрес райкома ВЛКСМ, редакции газеты «Знамя труда».

Общий итог конкурса подводится по окончании уборочных работ. Победители будут награждаться: комсомольско-молодежное звено — переходящим кубком «Весомый колос», члены звена — ценными подарками до 50 рублей;

комбайнер, водитель — переходящим красным вымпелом и бесплатной туристической путевкой в Чехословацкую социалистическую республику.

Представление данных по пятидневкам возлагается на секретарей первичных комсомольских организаций. Данные передавать по телефонам: 2-14-95 и 2-15-48.

Смотрите,
сравнивайте!

Ход заготовки кормов

на 22 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 79 —	«Акъярский» 56 70
«Новый путь» 64 29	«Таналыкский» 60 7
«Кр. доброволец» 68 118	«Лавоулинский» 57 —
имени Калинин 47 348	«Макаевский» 95 145
«Красное знамя» 60 22	«Матраевский» 77 24
имени Ленина 42 2	«Степной» 56 100
«Сакмар» 57 62	
имени Салавата 60 10	
	По району: 66 51

Кормозаготовители продолжают пополнять запасы сена, сенажа. Суточный прирост заготовки сена в колхозах «Сакмар» составляет 90 тонн, «Новый путь» — 55, имени Фрунзе — 40. В совхозах «Акъярский» добавилось 163 тонны сена, «Макаевский» — 155, «Матраевский» — 131 тонна.

Уверенно перевыполнили задания по закладке сенажа колхозы имени Калинин, «Красный доброволец», совхозы «Макаевский» и «Степной».

Однако успокаиваться на достигнутом не следует. Кормовые дворы нельзя оставлять без должной заботы и внимания. Тем более, что

наступила хлебная страда. А опыт прошлых лет убеждает, что для всех основной и главной становится в этот период уборка хлебов. При всей важности этого момента пополнять запасы сена и сенажа крайне необходимо и второстепенным участком кормозаготовки быть не могут.

Рачительный хозяин все корма сосредотачивает на кормовых дворах и обеспечивает не только контроль, но и комплекс противопожарных мероприятий. Здесь не должно быть мелочей и пренебрежения к ним. Даже излишнее назидание послужит добром делу при исполнении главного — накопления кормов.

Партийная жизнь: поиски, проблемы

Бригада на аренде

На Ислянгильдинской ферме совхоза «Хайбуллинский» работает 10 операторов машинного доения. За ними закреплено 190 коров. Встав на трудовую вахту в честь XIX Всесоюзной партийной конференции, коллектив, возглавляемый коммунистом Ганзиным Ислянгильдиным, решил значительно увеличить надой молока в расчете на одну фуражную корову. Но такому обороту дела некоторые не поверили, потому что продуктивность дойного стада здесь была до этого самой низкой по совхозу. Ферма плелась в хвосте среди других. А сделать скачок было трудным вопросом.

Тогда в партийном комитете совхоза (секретарь А. Аслаев), посоветовавшись с управляющим отделением Р. Антиповым, заведующим фермой Г. Ислянгильдиным, решили поговорить с коллективом. Собрание прошло в открытой форме, каждому была дана возможность высказаться, выложить все, что, как говорится, накопилось на душе. И тогда было решено: перевести ферму на арендный подряд. Объяснили основные задачи, с которыми нужно было начинать работу по-новому.

Одним из трудных вопросов с переходом на новую форму работы были корма. Пришлось приобрести комбикорма из Сибайского элеватора по 23 рубля за

центнер, потому что своего фуража не хватало. А это сказало на затратах подрядной бригады. Спустя некоторое время коллектив это понял и стал считать рубль.

Первые месяцы работы показали, что очень большие средства уходят на использование тракторов. Каждый колесный обходится в 5 рублей 40 копеек в час, если бульдозер — 9 рублей, примерно столько же затрачивалось на гусеничные трактора. Использование на нужды бригады только одного трактора обходится в 1,5 тысячи рублей. Если закрепить трактор за бригадой, то средства расходовались бы лишь на приобретение горючего.

С наступлением лета дела в бригаде коммуниста Г. Ислянгильдина стали резко улучшаться, уменьшились затраты, выросла продуктивность скота. Дневной надой от каждой коровы поднялся до 15—16 килограммов. Одновременно поднялся заработок доярки, скотников, потому что из общей копейки бригады расходы сократились. Месячная зарплата у каждой доярки доходила до 280—300 рублей, к тому же они могут рассчитывать и на доплату по конечному результату.

Мы поняли выгоду бригадного подряда, — рассказывает заведующий фермой Г. Ислянгильдин. — Причем на ферме создали 2 звена, которые возглавили наиболее уважаемые в кол-

лективе люди Вазифа Мурзаянова и Фарига Юрмухаметова. В каждой дневной работе помогает им совет бригады, куда входит 5 человек.

С переходом на бригадный подряд здесь сократили все лишние единицы, которые не участвовали в производстве продукции. Например, раньше был бухгалтер, а теперь его нет. Правда, без учета не обойтись, но выход и здесь найден. Учет и отчетность возложены на лаборантку Файрузу Ласынову. Она и считает все затраты. Малейшее отклонение, которое может отрицательно повлиять на успех бригады, тут же ставится в известность членов совета и общими силами принимаются меры для того, чтобы поставить заслон бесхозяйственности.

У членов подрядной бригады есть обязательство — довести годовую надой от каждой коровы до 2500 килограммов. Это мало потому, что в мае-июне на Ислянгильдинской ферме производили самый большой объем молока по совхозу, много потому, что продолжительное время коллектив не мог найти своего лица. Все возможные неурядицы в организации производства, разноречие в коллективе рабочих никак не позволяло встать в ряды лучших. Теперь положение в корне изменилось, оно идет по верному руслу. Все это — плоды умелого руководства, правильной организации труда коллектива.

И. КУДАВАЕВ.

Что мешает работать лучше?

По профессии я — строитель. Вот уже около 30 лет каждое утро спешу на строительную площадку. За этот период в районном центре, колхозах и совхозах выросли жилые дома, производственные здания, школы, клубы, детские и другие объекты, на которых оставлены следы и моих рук. Однако очень часто беспокоит меня такой вопрос: всегда ли умеем мы высоко нести почетное звание строителя, отвечающего ли наши сегодняшние дела требованиям современности, что мешает трудиться лучше?

В Сибайском управлении треста «Башмедстрой» перестройку, на мой взгляд, каждый понимает по-своему. Сужу так хотя бы вот почему: наше подразделение в составе треста в течение ряда лет числится как передвижная механизированная колонна № 292. Кому-то это не понравилось и недавно ее переименовали в строительное управление № 3. К непривычному названию даже не успели привыкнуть, поступило новое указание — слова переходить к старому названию ПМК-292.

Такая «перестройка», может быть, положительная, но повлияла на работу? Никак нет, дела не улучшились.

Плоды труда строителя у всех на виду. Если работа идет дружно, слаженно — и нам приятно. К сожалению, коллективу колонны сегодня хвалиться нечем. В прошлом году, например, план строительного-монтажных работ собственными силами выполнили лишь на 91, по генподряду — на 91,7 процента. Правда, в минувшем году обрадовали население села Самарск и близлежащих деревень новой школой на 340 мест, тружеников совхоза «Стелной» — детским садом на 90 мест, рабочих передвижной колонны — 24-квартирным жилым домом. Но важно не это, главное — сорвали государственный план. Из-за отсутствия необходимости и слаженной работы в прошлом году не сумели сдать в эксплуатацию здание Актярского аэропорта.

Для развития своей производственной базы (строительство бетонно-растворного узла, теплого гаража, складских помещений) в 1987 году было выделено 200 тысяч рублей средств. Из-за того, что затянулись сроки подготовки проектно-сметных документов, отсутствовали необходимые строительные материалы, сумели освоить лишь 64 тысячи рублей.

В этом году нам в районе предстоит выполнить по генподряду и собственными силами строительные-монтажные работы на сумму около 5 миллионов рублей. Задача сложная. К сожалению, в колонне и в нынешнем году повторяется прошлогодняя история: с первых же месяцев года мы отстали от графика. В январе-апреле, например, вместо предусмотренных планом 1400 тысяч выполнили работ лишь на 1246 тысяч рублей. В отставании нет повода винить ни бригады каменщиков-монтажников под руководством коммуниста А. Сафина, ни плотников Н. Шарифуллина, ни штукатуров-маляров Ф. Юлдашбаевой. Производительность труда в коллективе составляет 127 процентов. Все дело в нехватке рабочих рук. Колонна укрупнена рабочими кадрами лишь на 66 процентов. Не хватает каменщиков, плотников, штукатуров и подсобных рабочих, нет ни одной бригады с полным штатом.

В строительном деле существуют свои особенности. Скажем, если каменщик работает на втором-третьем этажах, то плотники и штукатуры-маляры должны трудиться в низких. А нам об этом остается только мечтать. О сантехниках и электриках и говорить не стоит. На всю колонну, например, есть лишь единственная бригада женщин штукатуров-маляров. Разве можно продвигать дело в необходимом темпе только одной бригадой из 8—9 человек?

Чтобы выйти из затруднительного положения, приглашаем на практику молодежь из числа учащихся профтехучилищ городов Сибай и Уфа. Действительно, тут уж не до заботы о качестве. Поэтому сдаем объект, а следом приступаем к устранению недоделок.

В районе намечается существенно ускорить темпы строительства. Значит, не надо и сидеть сложа руки в ожидании кадров со стороны, а подумать о подготовке их из числа местной молодежи. Однако мало кто задумывается над воспитанием и подрастающего поколения интереса и любви к профессии строителя. Уж не потому ли молодых людей в строительстве раз-два и обчелся?

Чтобы вырваться из прорыва, в первую очередь нужно ускорить строительство комплекса СПТУ-110, наладить подготовку кадров для строительства. Нельзя

забывать и о создании надлежащих медицинских, торговых, жилищно-бытовых условий для лучшей трудовой деятельности протекает под открытым небом и в дождь, и в зной.

Если даже в благоприятное летнее время мы будем работать (опять-таки из-за нехватки кадров) в одну смену, то надеяться на что-то хорошее не придется. Немало недостатков и в обеспечении строителей фронтами работ, механизмами, строительными материалами. Весь трест в этом году перешел на коллективный подряд. Составлен недельный график обеспечения объектов необходимыми материалами для возведения стен, плитами, стальной изделками. Но на деле он не выдерживается. Не считая случаев, когда простаиваем неделями в ожидании того или иного стройматериала. Хорошо, если за целый день из Сибая привезут 2—3 плиты, но иногда не бывает и этого. А ведь об этом немало говорили и на партийных собраниях, принимали хорошие решения, но однихлов нет.

В этой связи зимой районная газета несколько раз выступила с критикой. Однако заместитель управляющего трестом В. Гаурилов в присланном редакции ответе счел нужным все недоработки треста свалить на плечи самих строителей, что возмутило многих. Конечно, и мы не без недостатков. Однако как объяснить товарищу Гаурилову, что наши простои вынужденные и что без кирпича кладку не сделаешь?

Как простой строитель и коммунист, хотелось бы остановиться еще вот на чем: с 1984 года в тресте выходит многотиражная газета «Правда строителя» (редактор В. Кузин). Читая газету можно сделать вывод, что строительные подразделения треста живут и трудятся только в Сибее. Если не учесть изредка появляющиеся на страницах многотиражки перепечатки из районной газеты, то ничего там о сельских строителях, их труде, успехах или проблемах не увидишь.

В целом не пора ли нам извлечь урок и серьезно взяться за исправление положения?

К. АСКАРОВ,
каменщик ПМК № 292,
член КПСС с 1966 года.
(«Совет Башкортостана»,
№ 168 от 19 июля
1988 года).

Вклад депутатов

Сполна использовать возможности лета, добиться досрочного выполнения принятых социалистических обязательств третьего года двенадцатой пятилетки — таков девиз работников животноводства совхоза «Маканский». В это благородное дело с большим желанием включились и депутаты сельского Совета О. Алтазина, доярка Центрального Т. Мамбетова — Мамбетовского, М. Степанова — Новооздвинского отделений.

По результатам шести месяцев впереди соревнующихся идет Т. Мамбетова, надоившая с начала года по 1808 и в июне — по 455 килограммов молока от каждой коровы. Это лучший показатель среди доярок данной фермы.

Активно поддержала инициативу лучших доярок совхоза и депутат районного Совета М. Канпова. Работает она на Сагитовской ферме. Добросовестно относится к своим обязанностям, принципиальна и требовательна к себе и товарищам по работе. В июне она надоила от каждой коровы своей группы по 327 килограммов молока.

По примеру депутатов хороших показателей в работе добиваются многие доярки.

З. НУРАЕВА,
председатель исполкома Маканского сельского Совета.

Правофланговые



Хамит Тулубаев (на снимке) работает слесарем механического цеха в Бурибаевском рудоуправлении. Как и многие в коллективе коммунистического труда ежемесячно выполняет планы на 120—130 процентов. Качество изделий и работ здесь всегда на высоком уровне.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

С доверием к молодым

«Пусть молодежь учится работать с людьми, учиться принимать решения», — так почитали в портовом городе Невельске на Сахалине. И тут же перешли к делу. На совместном заседании бюро горкома ВЛКСМ и постоянной комиссии по делам молодежи горсовета создали депутатскую приемную, хозяева которой те, кому до тридцати.

— Это попытка максимально использовать для решения молодежных проблем те возможности, которые мы, комсомольцы и молодые коммунисты, уже имеем, — говорит Геннадий Калинин, механик базы тралового флота. Начали мы с простых дел, предложенных поветами приемной. «Мобилизовать» школьников, благоустроили заповедную территорию

одного из дворов. Нашли работу десятиклассникам первой школы. Вырученные деньги пригодились ребятам к выпускному балу.

Одна из первейших задач молодежной депутатской приемной — завоевать доверие сверстников. Важно, чтобы такие избиратели почаще стучались сюда со своими проблемами, с личными нуждами и убеждались, что помощь им гарантирована.

В. ЦИМБАЛОВ,
корр. ТАСС

На календаре — сенокос



В Комсомольском отделении совхоза «Хайбуллинский» действуют две полеводческие бригады на заготовке кормов для общественного скота. Между ними постоянно существует тесная связь и взаимовыручка. Будь то сенокос или уборка урожая, механизаторы стараются помочь друг другу.

Вот и на нынешних сенокосах из бригады № 5 приехал на помощь соседям опытный механизатор Леонид Степанович Горячкин. Трудится он на скирдовании и погрузке сена в поле вместе с помощниками, стогукладчиками Римом Байгабуловым и Фаилем Рахматуллиним.

— Чувствуется нехватка техники для вывозки сена, — говорит Леонид Степанович, — поэтому работы для нас в поле много.

Ежедневно эти полеводы укладывают в стога до 500 центнеров сена.

НА СНИМКЕ: механизатор Л. С. Горячкин. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

СМОТРЯТ СКВОЗЬ ПАЛЬЦЫ

Орошаемый участок в Савельевском отделении совхоза «Таналыкский» занимает 372 гектара. Трудятся здесь знающие дело операторы-поливальщики. В их числе А. Д. Назаров, В. С. Бедокуров и моторист А. Р. Сирбаев. Обслуживают они «Фрегаты», которые ведут полив на 196 гектарах, занятых люцерной. Здесь, как и на всем орошаемом участке, провели уже третий полив. Стараются операторы выполнить договорные обязательства и взять за лето со своего участка не менее 40 центнеров кормов с каждого гектара. После первого укоса здесь собрали более 400 тонн отличного сена.

Подожло время второго укоса на площади 60 гектаров — поспела

люцерна, но кормодобывчики отделения с косовицей не торопятся. Очень неоперативно решает вопросы бригадир А. К. Трунов. То техники нет, то людей, а в итоге упускаются лучшие сроки. Между тем при умелой организации труда имеется возможность взять с орошаемого участка и три укоса.

К одной неприятности, как правило, прибавляется и другая. Одолея поливальщиков скот индивидуального селенора, а пастуха Юламанова это не очень беспокоит. Да и руководство отделения в лице управляющего В. Г. Таульбаева на это смотрит сквозь пальцы.

Г. АЛЛАБЕРДИН, старший инженер-гидротехник.

Трибуна животноводов

ЗАВИСИТ НЕ ТОЛЬКО ОТ НАС

На нашей Ивановской молочной ферме сосредоточено половина всего поголовья коров, имеющих в целом в колхозе имени Ленина. Поэтому на друженников фермы ложится основная доля производства и сдачи молока.

В летний период обычно дойное стадо в лагерьх подразделяется на четыре гурта, которые располагаются неподалеку друг от друга. Коров приходится пастись на специально отведенных участках горно-лесистой местности, что не всегда обеспечивает достаточно сытное кормление, поэтому для организации дополнительной подкормки скота зелеными кормами выращиваем на участке кукурузу.

В июне надой молока изо дня в день увеличивались и составляли в пределах 12—13 килограммов от каждой коровы. В этот период отдельные дойки добивались даже большего. Так, Фания Сагитова, Кафия Аракаева надали по 15—16 килограммов. Здесь надо отметить также старание пастухов Владимира Якоби и Гирфана Турумтаева, которые добиваются лучшей продуктивности своих гуртов.

Подводя итоги работы за прошедший месяц, коллектив определил лучших доярок и скотников. Они удостоены денежных премий и поздравительных открыток.

Производство молока связано со всем: и профессиональным мастерством животноводов, и их добросовестностью, и с ежедневной заботой ветеринаров о здоровье скота, и с ритмичной работой участков сельского хозяйства, призванных обеспечивать

бесперебойную работу животноводов, и с погодными условиями и т. п. Не случайно приношу эти факторы, ведь воздействие хотя бы одного из них отражается на удоях молока.

В подтверждение сказанного хочется привести примеры. В конце июня прошли сильные ливневые дожди, часто пропала электроэнергия. В такие дни приходилось доить вручную. Надо бы на этот случай установить дизельные двигатели, но пока этого нет.

Или те же корма. До начала июля коровы получали по килограмму концентрата на голову в день, а с начала июля, когда уже помимо нашей воли снижается молоко, этот корм не задавали из-за его отсутствия. Надой, естественно, снизился, а для поднятия их до прежнего уровня потребуется немало времени.

Не в меньшей мере нас, животноводов, волнуют вопросы охраны природы: летний лагерь расположен на берегу реки Самара. Поэтому еще в прошлом году начали предпринимать меры для перевода гуртов в более отдаленные от реки места, но дело застопорилось. Опять же эту работу сдерживает отсутствие там электроэнергии, водопоя, охлаждающих установок. Создается впечатление, что этим делом никто не занимается, дни проходят один за другим, немало средств пущено на ветер. Видимо, правление колхоза не до конца продумало этот вопрос. И все же хочется узнать, когда же всему этому придет конец?

С. КУСЯКАЕВ, заведующий фермой.

Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

(за вторую декаду июля)

Наименование хозяйств и ферм	Средний удой от каждой коровы (кг)			
	За вторую декаду	(+,-) к 1987 г.	за 20-е июля	(+,-) к 1987 г.
КОЛХОЗЫ:				
имени Фрунзе	100	6	10,5	1,9
«Новый путь»	77	-22	7,9	-1,7
Новозирганская	86	-18	8,5	-1,3
Ильичевская	68	-26	7,2	-1,7
«Кр. Доброволец»	107	-16	11,6	+0,6
имени Калинин	79	-15	8,3	-1,4
Переволочанская	74	-22	7,9	-2
Байгушкарская	103	+17	10	+1,3
«Красное знамя»	88	-1	8,3	-1
Антинганская	92	-4	8,7	-1
Ягтьшевская	86	-16	7,9	-1,1
имени Ленина	96	+6	9,2	+0,1
Ивановская	99	+2	9,8	+0,2
Михайловская	105	+5	9,1	-0,6
Пугачевская	89	+11	8,3	+0,5
Акташевская	89	+11	8,8	+1,1
«Сакмар»	79	-10	7,2	-1,6
Абишевская	86	+20	7,5	+1,2
Малоарслангуловск.	85	-40	7,6	-5
Большеарслангуловская	73	-15	6,3	-2,1
С.-Назаргуловская	72	-10	7,1	-2
Урнякская	82	-15	7,7	-0,9
имени Салавата	85	+7	8,4	+0,7
Галиахметовская	78	-5	7,8	-0,7
Апназаровская	94	+3	8,7	+0,3
Актыловская	93	+21	9,5	+2,5
Урुздаевская	80	+14	8,1	+1,4
СОВХОЗЫ:				
«Акъярский»	89	+4	9,1	-0,7
Татыр-Узякская	107	-1	10,7	-1
Яковлевская	99	+26	9,6	+2,2
Юлбарсовская	101	-1	9,7	-1,3
Бузавылская	82	-2	7,8	-1,8
Хворостянская	77	-2	7,5	-1,4
«Таналыкский»	105	-2	10,6	-0,3
Подольская	105	-4	10,4	-0,8
Бакаловская	100	+9	10,5	+1,1
Гаделевская	73	-6	7,2	-0,6
Савельевская	106	-14	11,2	-1
Ташугайская	130	-1	12,6	-0,4
Новоукраинская	111	-6	11,3	-0,4
«Хайбуллинский»	94	-6	9,3	-0,7
Целинная	72	-21	7,7	-1,6
Худайбердинская	130	+33	11,7	+2,1
Комсомольская	101	-26	9,8	-2,8
«Маганский»	104	+5	10,3	+0,3
Маганская	80	-45	8,0	-5
Новооздвиженская	124	+27	11,9	+2,1
Мамбетовская	106	+5	10,8	+0,7
Сагитовская	80	-6	7,8	-0,6
«Матраевский»	93	+3	9,1	+0,2
Уфимская	86	-5	8,4	-0,9
Новопетровская	94	+2	9,4	+0,6
Сарыкульская	100	+13	9,8	+1
«Степной»	100	+3	10,1	+0,9
По району:	98	-2	9,4	-0,2

По данным на 20 июля увеличили валовой надой молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», имени Ленина, совхозах «Маганский» и «Степной». Высокие надой молока в этих хозяйствах в основном достигаются за счет лучшего использования пастбищ.

В то же время значительно сократился валовой надой в колхозе «Новый путь» — на 1043 килограмма по сравнению с прошлым годом, совхозах «Акъярский» — на 500, «Хайбуллинский» — на 696, колхозе имени Калинин — на 266 килограммов.

По-прежнему высоки суточные надой молока на Ташугайской, Новоукраинской, Савельевской фермах совхоза «Таналыкский», Мамбетовской — совхоза «Маганский», колхозе «Красный доброволец», где в среднем от коровы надывают более 11—12 килограммов молока от коровы в день.

Не в пример им низок этот показатель в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», Переволочанской ферме колхоза имени Калинин,

колхозах «Сакмар» и имени Салавата, Юлбарсовской и Хворостянской фермах совхоза «Акъярский» и ряде других.

Основная причина снижения надоев — перебор с зеленой подкормкой или же ее неполноценность, а также недостатки в организации пастбищ коров в ночное время.

Тревожным остается и вопрос улучшения качества отправляемого молока. Не во всех фермах хозяйств организовано охлаждение молока. Причина сводится к организационным неурядицам. Так, на 20 июля в колхозе имени Ленина было охлаждено лишь 16 процентов молока, имени Калинин — 78. Неполностью охладилась продукция в совхозах «Маганский», «Акъярский», «Таналыкский».

На этот день принято 40 процентов молока вторым сортом из совхоза «Маганский», 38 — из совхоза «Матраевский», 52 — из колхоза «Новый путь».

Низка товарность молока в колхозе имени Фрунзе, совхозах «Акъярский», «Маганский», «Матраевский». Много продукции используется на внутрихозяйственные нужды без всяких на то оснований.

Трезвость — норма жизни

Пьяный — социальное опасен, если к тому же он за рулем — уже почти преступник. Такой человек рискует не только своей, но и десятками других жизней. К сожалению, это негативное явление еще не вырвано с корнем и отступает очень медленно. Нет, нет, да встречаются любители выпить да плюс к этому садиться за руль автомобиля. Только в июне-июле текущего года в районе установлено 16 фактов управления транспортом в нетрезвом состоянии. 15 из них приходится на долю владельцев личных мотоциклов и машин. Так, за управлением мотоциклом в состоянии алкогольного

опьянения работниками Госавтоинспекции задержаны Иван Николаевич Баранов, житель поселка Бурибай, Александр Владимирович Дударев (поселок Целинный), Салим Ахметгазизович Альбаев (поселок Бурибай). Все трое водителей оштрафованы на 100 рублей каждый.

Имеются дорожно-транспортные происшествия, виновниками которых становятся водители, севшие за руль в нетрезвом состоянии. Так, 6 июля 1988 года гражданин Роберт Музамилович Мишиханов из с. Акъяр, управляя не принадлежащим ему мотоциклом, совершил наезд на столб. В итоге пострадал сам же.

Начинается с рюмки

А владелец транспортного средства Газиз Тулпиев за передачу управления мотоциклом лицу, не имеющему на это права, подвергнут штрафу.

Нередко увлечение рюмкой заканчивается и трагично. Житель села Маган Фарит Фатихович Ультяков, например, сел за руль технически неисправного мотоцикла. Состояние алкогольного опьянения помешало ему строго следить за дорожными знаками, предупреждающими об опасностях на дороге, превысил скорость. Финал ясен: совершено опрокидывание, при этом сам водитель погиб.

В том, что такие фак-

ты случаются и нередко, есть немалая доля и нашей вины, т. е. всех тех, кто живет или трудится рядом с нарушителями дорожного рода. Ведь любители «зеленого змия» не пьянствуют в одиночку, хотя нарушают правила дорожного движения в единственном числе. Значит, человека вовремя не одернули, не напомнили ему о возможных последствиях. И, вообще, пьянство само по себе явление далеко не совместимое со здоровым образом жизни.

Р. КАШКАРОВ, старший инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ.

Районная газета в течение последних лет неоднократно поднимала на своих страницах вопрос о создании районного музея, проблемах изучения истории нашего края. Авторы материалов — учителя, директора школ, ветераны войны и труда, общественные корреспонденты — предлагали самые разнообразные варианты, но в одном, пожалуй, они были

едины: музей нужен району, однако реально вопрос решается очень медленно.

Сегодня мы вновь возвращаемся к этой теме. Цель одна — заинтересовать в этом непростом деле как можно большее число лиц, найти наиболее приемлемое и окончательное решение.

ЕСЛИ ВЗЯТЬСЯ ЗА ДЕЛО

Прежде всего, конечно, надо найти подходящее здание светлое, просторное, сухое. Во-вторых, надо все экспонаты по истории и краеведению, которые накоплены на местах, собрать «в один рулон». Видимо, со мною не согласятся многие руководители школ, где имеются свои музеи. Однако я считаю, что исторические реликвии не следует распылять, это повлечет общенародное добро, и оно не должно исчезать.

Общими усилиями необходимо организовать сбор у местного населения старинных предметов обихода: вещей, всякой утвари, одежды. В деревенских кладовках их можно найти.

Не мешало бы создать из числа учащихся поисковые отряды и помочь им наладить связь с историческими факкультетами вузов, археологическими кружками и другими центрами ис-

торических исследований республики, которые способны не только помочь советом, но могут организовать экспедиции по раскопке многочисленных загадочных курганов, имеющих в наших краях.

Хороший багаж находок дали бы рейды по дворам, походы, экскурсии, организуемые в школах, встречи со старожилами, переписка и другие формы поиска. Главное, чтобы ребята, да и взрослые, загорелись желанием, осознали важность такой работы.

Музей будет служить своему назначению только тогда, когда обретет настоящего, заинтересованного в этом деле хозяина. Взять на себя эту почетную ношу могут, например, колхоз имени Фрунзе или другая какая-либо организация, учреждение. Надо иметь в виду, что музей будет нуждаться

в финансировании в определенных рамках, особенно в самом начале его создания. Хорошо бы, если в это дело внесет вклад каждое хозяйство или организация. Ведь краеведческий музей будет достоинством всех хайбуллинцев.

Постепенно музей может стать и государственным, если, конечно, дело будет поставлено всерьез.

Еще одна немаловажная фигура — конкретный организатор, руководитель всей поисковой деятельности. Нужен тут человек с чувством большой ответственности, увлеченный и истинный энтузиаст изучения истории родного края, болеющий за возлагаемый участок работы, не жалеющий сил и времени на это кропотливое дело. А такие у нас среди учителей-пенсионеров есть.

А. ИШБУЛАТОВ,
пенсионер.

Довести начатое до конца

О роли музея в формировании общественных интересов у подрастающего поколения говорится много, но это дело у нас в районе не поставлено по-настоящему до сих пор. Если даже кое-какой опыт у отдельных школ имеется, музей в большинстве из них заброшен или загнан в тесные закутки. Значит, нет возможностей посещать эти уголки не только у взрослых, но даже и у детей.

В 1967 году в Акъярской средней школе был создан свой краеведческий музей. Цель его — изучение флоры и фауны края, культуры и обычаев местного населения, его истории и на основании этого воспитывать в подрастающем поколении любовь к родному краю.

Начиналось все с создания уголка, где были собраны первые образцы минералов и полезных ископаемых Бурибаевского рудника, местечек Карьяново (по реке Сакмара), Каенкабак (близ поселка Степной) и других. Дети находили интересные образцы также в грунте от траншей, вырытых при строительстве школы, а также водопровода в райцентре.

Сегодня в нашем музее имеются различные разделы, по которым ведется работа. В разделе геологии хранятся вымершие растения и останки животных мезозойской эры: морские ежи, белемниты, кораллы, моллюски, раковины и т. д. Есть тут и отпечатки древней рыбы, возраст которой более 180 миллионов лет.

В другом разделе представлены полезные ископаемые района, рес-

публики, других уголков страны, где удалось побывать нашим школьникам. Таких образцов накоплено более трехсот. Выходы триасового и мелового периодов в Башкирии и Южном Урале имеются лишь у нас, в районе Каенкабак.

В музее сосредоточен богатейший запас образцов базальта, кварцитов, горного хрусталя, сланцев, оловя, аметистов, парфиров, яшм, биритов, малахитов, свинцово-цинковых руд, золотосодержащих пород, много прибонов, салитовых натевков, песчанников и других.

Третий раздел — нумизматика. Здесь можно увидеть денежные знаки разных периодов и наших дней. В четвертом этнографическом отделе хранятся уникальные вещи старины: оружие, орудия труда, национальная одежда, домашняя утварь. Ребята всегда подолгу и с интересом разглядывают, например, медные самовары, деревянную посуду, ступы и другие.

Особый интерес всегда вызывают археологические материалы, найденные при раскопках двух курганов близ Акъяра. Здесь хранятся останки древних воинов, кушаны, стрелы, сабли, различные украшения.

Неменьший интерес представляют разделы природы, тонизиции, истории края.

Музей растет, постоянно пополняется, но есть одна проблема, которая перечеркивает многие наши усилия. Дело в том, что он размещен в очень маленькой комнатке. Здесь нет не только элементарных условий

для хранения экспонатов, но и возможностей для посещения широкого круга желающих увидеть все это. А ведь в такой тесноте мы вынуждены проводить уроки географии, истории, природоведения, общей биологии, химии.

Сейчас, правда, чаще затрагивается вопрос о том, чтобы музей отделить от школы и собранные материалы передать в фонд вновь создающегося районного. Конечно, району давно нужен свой музей — центр поисковой работы. Но и без филиалов на местах он пополняться успешно не сможет. Центральный музей нужен еще и для оказания методической и другой помощи местным.

Музей — достоинство всех и каждого, но по-настоящему организовать его работу может не каждый. Этим участком должны руководить люди увлеченные и свободные от других работ, например, пенсионеры.

В создании районного музея мы готовы помочь: все же есть немалый опыт, да и экспонатами для начала можем поделиться. Но я против того, чтобы в школах не иметь своего музея. Он ребятам очень нужен, да и учителям помогает строить урок на местных материалах.

Не надо забывать и тот факт, что всякие попытки создать районный музей закончились половинчатыми решениями. Поэтому выделить экспонаты и образцы мы можем только при условии, если будем уверены, что начатое дело будет доведено до конца.

Г. МУХАМЕТОВА,
заслуженный учитель Башкирской АССР.

Достоинство всех

В дни проведения в районе конкурса исполнителей башкирских народных мелодий на курае, посвященного памяти знаменитого кураиста Юмабая Исянбаева, было принято решение увековечить имя нашего земляка созданием на его родине музея. Позже об этом говорилось и на страницах районной газеты.

По этому поводу у меня возникло такое мнение: а целесообразно ли организовать этот музей на территории Уфимского сельского Совета? Ведь Ю. Исянбаева считают своим земляком и гордятся им не только матрешцы но и все хайбуллинцы до единого. Поэтому и музей должен стать достоянием всех жителей района.

Я предлагаю определить место в райцентре. Это поможет ознакомиться с жизнью и деятельностью кураиста более широкому кругу людей. И такое решение вопроса будет правильным со всех сторон.

Г. БИЛАЛОВ,
кураист-любитель.

У НАС БОГАТОЕ ПРОШЛОЕ

Музей району, бесспорно, нужен. Хотя бы потому, что многие хайбуллинцы, особенно из числа молодежи, очень мало знают об историческом прошлом своего родного края, села, о том, почему оно так называется, какие известные люди были их земляками и далее.

В двух-трех статьях, увидевших свет в районной газете под рубрикой «Это наша история», я как любитель краевед пытался осветить малоизвестные страницы нашего прошлого. Однако заинтересованного отклика из числа читателей так никто и не написал. Значит, люди постепенно становятся равнодушными к своему прошлому, своим традициям. Так остается думать, и это огорчает.

Между тем взять только наш районный центр — село Акъяр: столько интересного можно узнать и сделать это через музейные экспозиции достоянием всех. Село наше многонациональное, живут тут наряду с коренными жителями — башкирами и русскими — татары, чувашы, удмурты, украинцы, марийцы, мордва и другие представители нашей многонациональной Родины.

Много о нашем селе можно рассказать любопытного. Например, все ли знают, почему оно

носит такое название? Между тем существует несколько вариантов и все они имеют какое-то основание. Одной из наиболее распространенных версий утверждается, что берега реки Таналык состоят преимущественно из белой глины, откуда берет свое начало название населенного пункта. Есть и другие не менее интересные мнения. И где об этом можно подробно узнать, если не в музее?

У нас всегда были люди, интересующиеся историей края. Например, очень ценные сведения содержит шажэре села, составленное ныне покойным А. Юлдашбаевым. Сохранились воспоминания старожилов С. Нураева, М. Юлдашбаева с ценными интересными материалами, накопленные в свое время учителем М. Давлетбаевым. Эти документы в настоящее время хранятся в краеведческом музее Акъярской средней школы № 1.

Я остановился лишь на отдельных моментах нашей богатейшей истории. Работы в этом плане непочатый край. Однако и золото собирается по крупицам. Музей нужен, значит, взяться надо за дело по-настоящему.

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.

По давней доброй традиции в день Сабантуя в районе проводится конкурс на оформление юрт. В нынешнем году своей самобытностью, точностью воспроизведения отличился экспонат, представленный труженниками колхоза имени Салавата. На снимке показано типичное жилище башкир до их перехода на оседлый образ жизни: юрта, рядом — ткацкий станок и другие предметы повседневного пользования, показан процесс обработки конопли, что помогает иметь хорошее представление о быте местного населения того времени.

Фото Ф. ДАУТОВА.



Говорят дети

Мама рассказывала шестилетней дочери о происхождении жизни на земле, о том, как человек произошел от обезьяны.

— Мама, а машины, мебель, кто делает?

— На заводах и фабриках рабочие делают.

— Ну и обезьяны!

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Правление, партком профком колхоза «Красное знамя» в исполком Акъярского сельсовета выражают глубокое соболезнование механизатору Р. А. Арсланову в связи с кончиной матери

Хакимы Ахмедьянович АРСЛАНОВОЙ

Хайбуллинский роно и РК профсоюза работников просвещения, коллективы Акъярских средних школ выражают глубокое соболезнование библиотекарю АСП № 2 М. М. Давлетбаевой по поводу безвременной кончины сына

Даниса Дамировича ДАВЛЕТБАЕВА.

Этот номер газеты набирала **Г. МАМБЕТОВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ.** Корректор **С. БОЛДАРЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.